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Jlexkuusa Nelb5

Pasznena 4. UncjieHHBIE METOAbI

Paznen maremaruku, rae pazpaOoTaHbl criocoObl MPUOIMKEHHOIO PELICHUs Pa3INMYHBIX 3a1a4
(pemieHust ypaBHEHU, HHTErpupoBaHue, uddepeHInpoBaHNe, HAX0XKICHUE YKCTPEMYMOB (DYHKIIHIT
U T.J1.) He anreOpanyecKuM IyTeM U He METOAaMU MaTeMaTHYECKOT0 aHaAJIN3a, a yTeM MHOTOKPaTHBIX
apu(MeTHYECKUX JIeHCTBUI HaJ YMCIIaMu, Ha3biBaeTcs "UncineHHble MeToIbl" WK "BeraucnuTensHast
maTteMaTuka'". Mlcropust pa3BUTHS YUCIEHHBIX METO/OB pPEIICHUs 3a/1ay HAauWHAeTCs ellle BO BpeMeHa
Herorona. OnHako Juiib C NOSBJICHUEM BBIYMCIUTENBHON TEXHUKHU JAHHBIE METO/bI HALIUIM IIHPOKOE
npuMeHeHue. B 1aHHOM paszese npuBeIeHbl caMble IPOCThIE METO/1bI, HeA(P(PEKTUBHBIE B OTHOLIEHUN
CKOPOCTH BBIYHCICHHH W JAIOMIME CPAaBHUTEIBHO TPYObIE pe3ynbTaThl, HO HMEIOIIHE TO

npeuMynieCTBO, YTO OHU MaKCUMAJIbHO YIIPOUICHBI U JOCTYIIHBI JJIS1 IIOHUMAaHUWA.

Pemenue cucrem JiMHeHBIX YPABHEHUI
Mmuorue 3ala4Yu MAaTCeMaTU4YCCKOIro MOIACIHMPOBAHUA CBOIAATCA K CHCTCME 1 JIMHEMHBIX
areOpanvyecKx ypaBHEHUM:
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HpI/I HCCICAJOBAaHUHU MHOI'MX MOHCHCﬁ, CBA3aHHLIX C PCIICHUCM 3a1a4 B 00BEMHOI ITOCTAHOBKE

WM U3 00JIacTH 9KOHOMHMKH, MPUXOJUTCA PCIIaTb CHCTEMbI M3 HCECKOJIBKHUX TBICAY WU ACCATKOB



MaremaTrnyHe i (i3MIHE MOJICIIOBAHHS CHEPreTHYHMX nporecis. Paznen 4.

ThICSIY ypaBHEHUU. B 3TOM ciiydae ocoboe BHMMaHUE MPUXOIUTCS YAENATh BOIPOCAM MOBBIIICHUS
3¢ (HEKTHBHOCTU ¥ TOYHOCTH MPUMEHSIEMBIX METO/IOB PEIICHUSI.

Bce MeTobI penieHns CUCTEM JTIMHEHHBIX YPAaBHEHHH JIENSIT Ha IPSIMBIE i UTEPAIIMOHHBIC.

IIpamvle memoObl TO3BOJAIOT 32 KOHEUHOE YUCIO JEHCTBUN MOMYyYUTh TOUYHOE pEIICHHE
cucTeMbl ypaBHeHu# (4.1), ecnu BxomHast uHpopmaius (paBasi 4acTh ypaBHeHuit {B} u ajeMeHThI aijj
MmaTpuilsl [A] 3a7aHbl TOYHO M BBIYHCICHUS BeAyTcs 0e3 okpyricHus. KOHEUHO, IpsMbIe METOIbI
TaKXe JAI0T PELICHHE C ONMPEIeICHHON TOYHOCTBIO, KOTOPAsi 3aBUCUT OT OIIMOOK OKPYIJICHHS, T.€. OT
TOYHOCTH MpeJCTaBlIeHUN NaHHbIX B DOBM, oT xapakTepa pemaeMbIX 3aJad U OT CaMOTo MeToja
peuieHus cucrembl ypaBHeHH. K Hanbornee M3BECTHBIM MPEACTABUTENSIM MPSMBIX METOAOB MOKHO
oTHecTH MeTof ['aycca u MeTo KBaApaTHOTO KOPHSI.

Hmepayuonnviii memoo TO3BOISET HAWTH NPHOMMKEHHOE pPEIICHHE CHCTEMBl ITyTeM
MIOCTPOCHHUS TMOCIEAOBATEIHLHOCTH MPUONMIKEHUN (UTepaluii), HaYMHAs C HEKOTOPOro HayaibHOTO
npubmmkenus. K 1aHHOMy KilacCy METOJ0B OTHOCAT METOA utepanuii u merox 3eiaens. [Ipu BeiOope
TOTO WJIM MHOTO METO/a UCXOIAT M3 MOIIHOCTH UMEIOIICHCS BRIYMCIUTEIIBHON TEXHUKH U TpeOyeMoi
TOYHOCTH TOIy9aeMoro pemeHus. s 6omprmx cucrem (O6onee 10 ThIC. ypaBHEHHI), KaK PaBUIIO,
UCIOJIB3YIOT UTEPAIIMOHHBIE METO/BI.

B kagectBe mpumepa pacCMOTPHUM aJITOPUTM HauOoJee 4acTo MPUMEHIEMOr0 METOa - Memood
Taycca. Kak yxe 0TMeYanoch, TaHHBIM METOJ] OTHOCUTCS K TIPSIMBIM METOJIaM U IO3BOJISET TOTyYUTh
pelIeHre 3a KOHEYHOE YHCIIO IIaroB. AJTOPUTM METOJ1a COCTOUT U3 JIBYX ATAIOB WU XOJOB: MPSMOTO
u obOparHoro. [Ipu npsiMoM Xofie cucTemMa ypaBHEHHI MPUBOAUTCS K TPEYTOIBHOMY BHILY.

[TycTth TpeOyeTcst pelmTh CIESAYIONIYI0 CUCTEMY YpaBHEHUMI:

2x1 + 8X2 +4x3 = 4, (4.43)
4X1 + X2 - 2X3 = -2, (4.4b)
8x1 + 12x2 + 8x3 = 12. (4.4c)

IIpsimoii xoa. [lepBbit mar Mmeroga ['aycca COCTOUT B MCKIIIOYEHUHU U3 BCEX YPAaBHEHUH, KpOMe

MIEPBOT0, HEU3BECTHOTO X1. Pazmenum reproe ypaBHeHue (4.4a) Ha a1 = 2:

X1+ 4Xo + 2X3 = 2. (4.5)

Jnst uckmrodeHus: X1 w3 ypaBHeHuHs (4.4b), ymHoxum (4.5) Ha -4 u cinoxum c (4.4b).

AHanornuno, yMHOXkas (4.5) Ha -8 u ckiaapIBas ¢ (4.4¢), HICKITIOYNM U3 HETO X1:
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-15x; - 10x3 = - 10, (4.6a)
-20x2 - 8x3 = -4. (4.6b)

[Tonyuynnu cucremy NByX YpaBHEHHUM.
Bropo#i mar. HMckimrouuM X2 M3 BCeX ypaBHEHHMH, KpoMe IepBoro u Broporo. st 3toro

paznenum (4.6a) Ha -15 :

X2 +0,67x3 = 0,67 4.7
YmuoxuM (4.7) Ha 20 u cinoxum ¢ (7.7b):
5,33x3 = 9,33 (4.8)
Tperwnii mar. Jleaum (4.8) va 5,33 : x3 = 1,75.
B pesynbrare nmomyuniu cuctemy

X1+ 4Xo + 2X3 = 2,

X2 + 0,67x3 = 0,67, (4.9)
X3 =1,75.
C BEPXHEH TpeyroibHON MaTpulen
1 4 2
0 1 067
0 0 1

OopatHblii xoa. 13 cuctemsl (4.9) mocienoBaTenbHO HAXOAUM:

3-e ypaBHeHue: X3 = 1,75;
2-e ypaBHenue: X2 = 0,67 - 0,67 x3 = -0,5;
1-e ypaBHenwme: X1 = 2 - 4X2 - 2x3 = 0,5.
Wrak, pemienue cucreMsl ypaBHeHNH (4.4) HaliieHO:

X1 =0,5; x0=-0,5; x3=1,75.

Hixe IMPUBCACHA 3alluChb aJropuT™Ma METOJA Faycca Ha ICCBAOKOAC AJId CHCTEMblI H3 N
ypaBHeHI/Iﬁ C N HCU3BCCTHBIMU.
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Agnroput™m Meton I"aycca

procedure MeTog [Maycca AnA cMcTeMel ypaeHeHuid [AX}={B}
flannsie: n - MMCNO HEM3BECTHBIX,
Aff.n, 1. nj—KBajpaTHas MaTpuua KoshMUWeHTOE,
Bf1.nj—nNpaean 4acTe CUCTEMEl YRABHEHWH .

Faaymbimarm: Bl .nj—pelleHne CHCTEMBI.
start
for ik=7to n-7 == [pAamol xod

if | A | < 107 then
Error{3nemenm enaakold duazoqany paser O)
Exit
end if
By = 8Bx/ Awk obpatormea k-0l crmpoku
fori =k+fton
Agi = Auid Ak
next |
for . =k+fton 00Ra00MKE BCex HUNKETEXAUWLX CInoK
if | 4| = 107" then
B_,l' = B_,l' -8B " -ﬂ'._,l'k
fori =k+fton
,ﬂw .= .ﬂ'._,l',l'— .ﬂl._,l',ﬁf * .ﬂl.,if,l'
next |
A =0
end if
hext)
next k
Bn = Bn J"'r.ﬂ'..r;u.r;u
for | .=n-fto { step -f == gbpamybil xod
fori.=ntoj+{ step-f
B_,l' = B_,l' - .ﬂ'._,l'.l' * B.l'
next |
next |
return

Pemienue 00bIKHOBEHHBIX AU depeHIHATBHbIX YPABHEHH I

MartemaTtuueckass MOCTaHOBKA MHOTHX 3a7ad MaTeMaTUYECKOTO MOJECIHUPOBAHHS CBOJISATCS K
CUCTEME 00bIKHOBeHHbIX Ouppepenyuanvuvix ypaeuenuti (OLY). Ilpocteitmum OJY sBrisercs

ypaBHEHHE MEPBOTO TIOPSIIKA
dy
a: J(x,¥) (4.10)

3anaueit pemenus OJlY sBnsercs HaxoxaeHue TakuxX (QyHKUMH y(X), KOTOpble Oyayduu

nonacraBiaeHHpIMU B OJY, oOpamaior ero B ToxkaecTBo. Hanpumep, ypaBHeHUe
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HUMCECT PCHICHUC!
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Ecim 1aHo HavalbHOE yCIIOBHUE, HAIPUMED
Flz=0 = Fo
1

TO MOKHO HAaWTH 3HAYEHUE KOHCTAHTHI C:
¢ = )o.

Kak mpaBwio, TOJbKO B OTHOCUTEIBHO MPOCTHIX ciaydasx pemenue OJY MoxHO HaWTH
AHATUTUYECKH, TO ecThb B Buae (Gopmyin. UuciaeHHsie Metonnsl pemieHus OJIY Mmo3BONSIOT HaWTH
pewenue 1706020 OJ1Y. OnHako OTBET MOTYYaeTCsl HE B BUJEC aHATUTUYECKON 3aBUCUMOCTH, a B BUJIC
Ta0JINIIBL:

X X1 X X3
Y Y1 Y2 Ys
[Tpu 5TOM 3a/1aHNE HAYATBHBIX YCIOBHN 00s3aTeNIbHO. OTHUM U3 TPOCTCHIITNX METOI0OB YHCICHHOTO

unrerpupoBanust OJ1Y saBisiercs meton Jiiepa.

Metoa Diijiepa.

[Mycte muddepennmanbroe ypaBHeHue npuBeneHo k Buny (4.10), a Bux ¢dynkuum f(X,y)

W3BECTCH. 3aMEHUM MPHOIMKEHHO MU depeHIaIbl TpupanieHussMu. Toraa
Ay Ay = Ax
= 7(x, ) I y = J(x,¥) (4.11)
M .
3ajanuM HavadbHBIE YCIOBUS
Fls, = F0

U BeIOepeM 1iar Ax mpupaiieHus aprymenTa. Torna, ucnonssys (4.11) MOXKHO Mociie10BaTENbHO

BBIYMCJINTH 3HAYCHUA X U Y.

Xo X1=Xo+Ax Xo=X1+Ax X3=Xo+Ax
Yo y1=Yyo+f(Xo,yo) Ax y2=y1+f(xs,y1) Ax ys=ya+f(xz,y2) Ax
NJIIn
Xk+1=Xk+Ax;

(4.12)
Yir1=Yk+H(Xk,Yk) Ax.

HpI/I MPUMCHCHUUN aHAJIUTUYCCKOTO MECTOJA IMOJTy4acM pPCHICHUC B BUIC T. TTagKoi HHTCFpaHBHOf/'I

kpuBoil ypaBHeHus (4.10) (cm puc.4.1). HUcnonb3zoBanue merofa Oisiepa MO3BOJIAET MOJYYHUTH
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MOCJIEIOBATEILHOCTh TOYEK, COEAUHUB KOTOPBIE MOXHO TIOCTPOUTH Jaomanyio Jinepa. C
YMEHBIICHUEM IIara MHTErpupoBaHus Ax KpuBas Dilepa mpuOIMKaeTcsl K WHTETPaJIbHON KpPUBOIL.
Jlns metona Diliepa XxapakTepHa Mayiash TOYHOCTh BBIYMCICHUM M CHCTEMAaTHYE€CKOE HAKOIUICHHE
omn6Ook. ITpumep anropurMa, MCHOIB3YIOIIEr0 METOJ Jiiepa JUlsl CUCTEMbl YpaBHEHUM IEPBOTO

MOpsIIKa IPUBECH B paszeie 2.

1}’ Hurerpanruan Tomamas

EDHEAA

Ay Y X
o X] iz Az
Puc. 4.1

3aﬂan/I AUHAMHKU TOYKH, KaK IPaBUJIO, IIPUBOIAAT K CUCTEMC JIBYX OI[Y IICPBOro 1nopsaakKa Iio
Ka)KI[Oﬁ KOOpAMWHAaTeE. Ha KaXXIO0M HIare 1o BPEMCHHU IIPH BBIYUCIICHUU HOBBIX CKOpOCTeﬁ TOYKHU
3HAYCHHS JICHCTBYIOIIUX CHJI OSpyTCsl HA MOMEHT Hadaya Illara U He YYUTHIBACTCS UX U3MCHEHHE 3a
miar. Takum 00pa3oM, MPUHUMAETCS, YTO Ha IIare Mo BPEMEHH TOYKA JBHXKETCS IOJ JSHCTBHEM
MOCTOSHHBIX CHJ M C IOCTOSHHBIM YCKOpeHHeM. JlaHHOe OOCTOSITENbCTBO MOXKHO Y4YECTh TpPHU
BBIUMCIICHUH HOBOM KOOpAUHATBI TOYKH. Ecan YpPaBHCHUC I KOOPAMWHAT pCHIATH ITOCIIC YPABHCHUA
1A CKOpOCTeﬁ, TO B 3TOM CJIydac MOKHO BOCIIOJIb30BATbHCA 3HAUCHUAMU CKOpOCTeﬁ TOYKH Ha Ha4YaJIio
M Ha KOHeIl miara mo BpeMeHHW. [Ipu paBHOYCKOPEHHOM JIBMIKCHUH TMPOIMICHHBIH MyTh paBeH
MPOM3BEICHUIO BEJIMYMHBI HHTEPBAJIa BPEMEHH Ha CPEIHIO CKOPOCTh TOYKM HA TAHHOM HHTEpBAJIC.
C Y4€TOM JAHHOTI'O 00CTOATENLCTBA COOTHOIIIEHUS AJIsL CKOPOCTU U KOOPAUHATBI TOUKU MOT'YT OLITH
nepenrcanbl CICAYOIUM O6pa30M
Vi 1=Vt At F(t, Xk, Vi);
Xk+1=Xk+At (Vir1+Vi)/2.

[IpuBeneHHass cxema BBIUYMCICHUU COOTBETCTBYET MOJIU(DHUIIMPOBAHHOMY METOMy ODilnepa u

naet 6oJiee TOUHbIE pPe3yIbTaThl HHTETPUPOBAHMSL.
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Meton Pyure-Kyrra.

[Tyctes nuddepennuanbioe ypaBHeHue mpuBeaeHo K Buay (4.10), a Bux ¢dyaxmum f(X,y)
U3BeCTeH. BpiOepeM Iar MHTErpUpOBaHUs Ax M Ui KPAaTKOCTH BBeIeM 0003HaueHUS Xk=Xo+KAx u
yk=y(x«), (k=0,1,2,3,...).

Paccmorpum gucia:

p1®= f(xi,yk) Ax,
p2= f(xi+Ax/2, yit p2®/2) Ax,
= f(xi+Ax/2, yit p2M/2) Ax,
Pa®= fxuctAx, yi+ ps®) Av.

(4.13)

CoryacHo 00blYHOMY MeTony Pynre-Kyrra mocnenoBarebHOCTh 3HAYCHUH Yk HCKOMOM
bynkun Y(X) onpenenstores mo popmylie
Yk+1=Yk+AYk,
rac

Ayk=( p1®0+2p0+2ps0+p,M)/6, (k=0,1,2,3,...). (4.14)

Meton Pynre-Kyrra o6Onagaer 3HAaYMTENbHOM TOYHOCTBIO UM, HECMOTpPS Ha CBOO
TPYAOEMKOCTb, IIIUPOKO UCIIOJIB3YETCS MpU YuciaeHHOM pemenun O1Y.

OCHOBHOH CJIOHOCTBIO TIPH HCIOJIB30BAaHUM YHCICHHBIX METOAOB MHTerpuposanus O/[Y
SBJIAETCS BHIOOD BENMUMHBI 11ara uHTerpupoBanus Ax. Ha mpakTuke BenuuuHy mara Ax BbIOUPAIOT
JBOMHBIM II€pecUeTOM: BHAuaje ONpeAenstoT Yk ¢ marom Ax, a 3areM c¢ maroM Ax/2. Ecmu
pacxoKJIeHUEe pe3yJabTaTOB IPEBBICHIO HEKOTOPYH) MAIYI 3aJaHHYH BEJIMYMHY €, TO Ilar
YMEHBIIAIOT €III€ B JIBa pa3a U MOBTOPSIOT BBIYMCIEHUS. Y MEHBLIEHUE BBINOJIHAOT 0 TEX IOp MOKa

He OyJleT JOCTUTHYTA 3aJaHHasi TOYHOCTh BHIYUCIICHHI.



